## 一城山水一城景

——梅河口市打造全域旅游景区城市述评

10月14日清晨,下了一夜的小雨终于停歇。道路两旁,树木抖落了一地秋叶,在阳光的照射下泛着金黄。

市区内,河流、道路、湖泊、湿地、建筑布局巧妙、现代感十足。走在街头,空间全景观化设计,整个城市就是一个完整的景区,行程都不太长,主要集中在一小时路程内,全域旅游态势明显。

梅河口,吉林省东南部的一座小城,近年来呈现投资旺盛、产业结构优化、城市面貌显著改善、人口持续回流等良好态势,成为吉林县域经济发展的排头兵——

"十三五"以来主要经济指标保持15%以上速度增长,连续7年获得全省县域经济综合实力考评第一位,经济总量和财政收入均翻一番,城市建成区面积扩大一倍;今年9月,中国中小城市研究院公布的最新百强县排名,梅河口综合实力由2019年的93位晋升到89位……

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,梅河口市加快落实"一主六双"高质量发展战略,全力开启现代化区域中心城市和高质量发展先行示范区建设的新征程,实施"三三四四五五"的发展战略,创造出令人惊叹的梅河口速度和备受瞩目的梅河口现象,成为吉林经济社会发展最亮眼的底色。

## 统筹+引领,激活旅游产业新引擎,为全域旅游打下坚实基础

夜幕降临,乘坐着小火车穿梭在色彩斑斓的"梅小野星光花海"间,感受这座"世外桃源"的

烧烤营地、房车、野奢帐篷、 萌派秀小农场可以让游客在欣 赏美景的同时,享受到充实而又 惬意的时光。市民连美漫对此 感受深刻,夜晚逛星光花海也成 为她休闲的方式之一,"下了班 到这里游玩,既可以陪孩子,还 能让自己身心放松,两者兼得, 很开心。"

"'梅小野星光花海'是目前 全国首家城市中央最大花海夜 游基地,从项目开工建设到竣工 对外开放仅用了99天。工程速 度之快、标准之高、质量之好有 目共睹。"梅河口市文广旅局副 局长安长建自豪地说。

"窥一斑而知豹,落一叶而知秋。"梅河口市项目多、落地快,很多都是与时间和机会赛跑中抢出来的:17天打造城市地标东北不夜城,89天吸引客流量突破300万人次;19个月打造集农业灌溉、休闲旅游、城市备用水源为一体的4A级生态景区海龙湖"大生态"理念公园……

从被省委、省政府确定为首 批扩权强县改革试点,享有地市 级经济社会管理权限开始,到建 设高质量发展先行示范区,再到 梅河新区揭牌……梅河口市在 一次次机遇中蝶变升级,彰显了 我省探索振兴发展新路的不懈 努力,树立了引领高质量发展示 范样板。

今年,梅河口市在推动高质量发展上不断探索新路子,在构建新发展格局中不断展显新作为。"一主六双"高质量发展战略,是新时代吉林全面振兴全方位振兴发展的顶层设计和路线图、施工表,作为长通与环路线图、施工表,作为长通与环路等上点,结合自身的优势条件和政策的支持指引,梅河口全域旅游这把开启经济腾飞的金钥匙。

"梅河口坚持'大空间、大生态'理念,着力打造公园城市、花园城市、精致的客厅城市。如今,梅河口已呈现出一幅'林水相间,河湖相连,城在林中,房在水边'的优美画卷,为发展全域旅游打下坚实基础。"安长建说。

# 以点带面,促进"文体+旅游"深度融合,塑造梅河口特色全域旅游新格局

在构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的大背景下,发展旅游业是目前各地公认的"朝阳产业"。伴随着交通体系和基础设施日益完善,快节奏简单观光游正在被加速淘汰,发展全域旅游已成为这场变革中的"破局者"。

梅河口市在结合自身优势资源努力打造全域旅游的同时,不断解放思想,占得先机,策划了一批接地气、有特色、趣味性强的文化活动并成为梅河口全域旅游发展中的"爆款单品"。 2020年"五一"假期举办"最

2020年"五一"假期举办"最 美春天·活力梅河"全民健康打卡 促销活动,吸引游客123万人次:

举办东北首秀"幻光游园会",运用现代全息投影等技术打造集声、光、电为一体的游园会。激活夜经济,共接待游客33万人次;举办"浪漫音乐城"器乐展演活动,精选25支团队,4个月时间在全市各重要景点展演1620场次,夜经济引流50万人次;

举办"兴佳之夜"群星演唱会,邀请全国知名一线明星赴梅城演出,现场观众达2万人;

举办东北不夜城·城市舞台活动,以精致国风古韵为主线的夜间游,共开展特色演艺6500余场,吸引域内外游客400万人次。创造速度奇迹,17天从设计、施工到运营,形成"一街带一业、一业兴一城"的现代服务业新格局:

举办"金秋季相约梅河"新区

系列文旅活动,精彩连续呈现,引爆"十一"假期;

每项活动的成功举办,无论 是超短时间完成从设计到正常运 营,还是完美应对游客迅速暴增 带来的安保压力和服务压力,都 成为"梅河速度"的生动诠释,也 反映出梅河口对于速度并不是刻 意追求而仅仅是作为结果的客观 呈现。

发球、起跳、拦网、扣球,每一次精彩的传球与得分都引来市民观众的欢呼声。10月13日,2021年梅河口市直机关职工排球赛拉开帷幕。市民张燕告诉记者,这几年梅河口举办了很多大型高水准的赛事活动,市民也在休闲娱乐的过程中享受到观看、参与体育赛事的乐趣,从而激发了全民健身的热情。

体育比赛不同于文化活动, 两者在理念、机制、营销上均有差别。梅河口市以赛事聚人气,密 集举办各类高质量体育赛事,以 系统思维将旅游和体育相融合, 用融合推动创新,在创新中寻找 破解兼顾效率和质量答案。近年 来,多次举办大型群众体育活动 和各类精品赛事,得到广泛认可 和好评。

#### 突破思维桎梏,打通"吃住 行游购娱"全产业链,助推 经济高质量发展

海龙湖公园门口,几位穿着时尚的叔叔阿姨兴致勃勃地按动着快门,时不时发出爽朗的笑声;园内波光粼粼的湖面泛起层层涟漪,好似无数透明的丝带潋滟水中;牵手广场上,相爱的恋人在这

里写下爱的誓言,幸福的伴侣们 感受着甜蜜的味道……公园集休 闲、住宿、美食多种功能于一体, 游客可以享受一站式旅游享受。

"这里空气好、环境美,离酒店近,尤其是举办的美食节,把我们的吃住玩都解决了。"今年67岁的赵先生家住辽宁,和朋友们来这里聚会游玩,"退休后,我就开始旅游,梅河口在吃喝娱乐购方面的设计非常合理,我一定还会再来。"

今年,梅河口确定为"旅游产业突破年",如何以旅游带动上下游产业链共同发展成为城市管理者最需要思考的问题,梅河口的解决方式是紧密围绕吃、住、行、游、娱、购不断优化升级旅游产品供给。

多维度思考往往会提供更多解决问题的方法。旅游业带动作用不能仅在空间维度释放,在时间维度梅河口有更成熟的方法,那就是向夜间延伸。正月十五焰火晚会、"五一"期间爆红的东北不夜城、"幻光游园会"和各类延长至夜间的文体活动,通过激活夜经济不断打通旅游业上下游产业链,充分发挥其带动作用,释放消费潜力和城市活力,刺激经济高质量发展。

青山看不厌,流水趣何长。如今,梅河口正按照省委、省政府的新定位新要求,以建成"三个100"为目标,以坚定的信心、饱满的精神全力打造最美城市,奋力推动旅游提质增效,实现全域旅游高质量发展,推动梅河口绽放出更加多姿多彩的魅力。

/邢昌玉 吉林日报记者 王丹 邱国强 报道

### 提高粮食保障能力 夯实粮食安全之基

-省农业农村厅负责人解读"一主六双"高质量发展战略

省委十一届九次全会审议通过了《中共吉林省委关于全面实施"一主六双"高质量发展战略的决定》。围绕构建"中西部粮食安全产业带",持续提高粮食安全保障能力,我省采取哪些具体措施?近日,记者采访了省委农办主任、省农业农村厅厅长张凤春。

张凤春表示,"十四五"时期,全省粮食总产量要稳步登上800亿斤新台阶。《决定》提出构建中西部粮食安全产业带,是对我省粮食生产的战略性决策。中西部粮食产量占全省85%以上,在全局中占有重要地位。建设中西部粮食安全产业带核心目标是提升粮食综合产能和推进粮食全产业链发展。

"在提升粮食综合产能方面,要深入实施藏粮于地、藏粮于技战略,坚持一手抓外延拓展,一手抓内涵提升。在外延拓展上,配合相关部门,抓好耕地后备资源开发利用,恢复和增加一部分耕地,扩大粮食产量。"张凤春说,在内涵提升上,重点加强五个方面工作。

加强农田基本建设,通过大规模推进高标准农田建设,改善

农业生产条件。今年,高标准农田新建任务500万亩,目前已建成251万亩。到2025年,累计建成高标准农田5000万亩,占全省粮食播种面积60%左右,推动项目区粮食增产10%左右。

加强黑土地保护,深入实施"黑土粮仓"科技会战,大力实施保护性耕作,分区域示范推广秸秆覆盖还田、秸秆深翻还田、盐碱地治理等十大模式。今年,黑土地保护性耕作面积达到 2875万亩,同比增长55.2%,居全国第一位。到 2025年,保护性耕作面积达到 4000万亩,占适宜区域耕地面积70%左右。

加强现代种业创新,出台大力推进现代种业创新发展意见,设立种业发展基金3亿元,实施种质资源保护、自主创新、主体培育、育制种基地、行业治理能力"五大提升行动",重点组织开展科企联合攻关,有序推进生物育种产业化,打造种业创新高地。今年,创建了国家级现代种业产业园,启动建设了吉林省作物种质资源保护与利用中心,扎实推进了涨南市国家级玉米制和,面繁科研育种等基地建设。

加强先进实用技术集成推

广,加快普及全程农机化、测土配方施肥、抗旱节水、水肥一体化、植保无人机作业、绿色防控、统防统治等技术措施,推进农机农艺结合、良种良法配套,挖掘科技增产增效潜力。到2025年,主要农作物综合机械化率达到95%以上。

加强防灾减灾措施落实,全面强化监测预警和应急预案,突出抓好草地贪夜蛾等重大病虫害防治和抗旱设施设备基础建设,落实防灾减灾措施。同时,防范防御台风、洪涝等自然灾害。

在推进粮食全产业链发展方面,张凤春表示,要抓好"粮头食尾、农头工尾",大力发展农产品加工业,推进农村一二三产业融合发展,重点打造玉米水稻、杂粮杂豆等十大产业集群,制定12个具体规划,实施七大行动,开展科企和银联对接,力争利用5-10年时间把农业和农产品加工及食品产业打造成万亿级大产业。截至7月末,全省储备十大产业集群重点项目189个,总投资422亿元,已开工161个,规上企业实现产值1406.8亿元,同比增长21.2%。

/吉林日报记者 闫虹瑾 报道

### 长春城开农投集团 与吉视传媒签署合作协议

15日,长春城开农业投资发展集团有限公司与吉视传媒股份有限公司在吉视传媒总部共同签署战略合作协议。

城开农投集团作为长春市国资委直属企业,重点发展"投融资与金融服务、现代农牧业产业经营、城乡开发建设、国有资产运营管理"四大主业板块,助力全面推进乡村振兴。吉视传媒作为省属国有大型文化企业,多年来抢抓国家信息化建设和"数字吉林"建设的历史机遇,承接了我省百行

百业数字化转型建设。

据了解,双方将充分发挥各自优势,以吉视传媒的研发力量与技术力量助力城开农投实现数字化转型发展,以城开农投战略发展理念实现吉视传媒科技成果转化。未来,双方将在开展深度合作研究和应用实践,加快实现传统产业与数字技术深度融合发展,壮大优势产业,培育新兴产业,共同推进数字化转型和产业高质量发展。

/吉林日报记者 王皓 报道

### 延边边境管理支队明东边境派出所 开展"护秋收、保平安"行动

为加强秋季道路安全管理, 预防发生农用车辆道路交通安全 事故,近日,延边边境管理支队明 东边境派出所开展"护秋收、保平 安"道路交通安全行动,切实做好 农村道路交通事故预防工作。

期间,派出所组织民警下乡走访,逐家逐户对农用车辆进行全面摸底排查,详细登记,建立管理档案,主动为农用车辆免费粘贴反光条,对排查出的无牌无证、漏检漏验车辆进行安全教育,督促他们挂牌办证、按时年检;并在

辖区事故多发地段设立临时执勤点,对农用车辆实施动态监管,严查农用车辆各类交通违法行为,确保秋收时节"人车平安";同时通过悬挂条幅、发放宣传单、现场讲解等方式向辖区群众宣传《道路交通安全法》和《农村交通安全出行提示》,耐心讲解农用车辆违法载人、面包车超员、酒后驾驶等违法行为所带来的危害性和严重后果,提醒广大群众"拒绝乘坐农用车、电动车、超员车",切实做到"关爱生命,安全出行"。/贾鸿鹏